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	От този месец в продължение на една година студенти и преподаватели ще имат възможност да се възползват от платформата  AccessMedicine с колекция от над 75 фундаментални за медицината интерактивни  учебници на едно от най-престижните издателства McGraw Hill . Съдържанието в книгите се актуализира периодично. Освен електронни книги и учебници, потребителите могат да открият  много богата допълнителна информация:
- в секция „DRUGS“ - лекарствени средства, техния състав, приложение,търговските им  имена, листовки за пациента; 
- в секция „Quick reference“ – ще откриете кратки  справки за диагностика и лечение на различните заболявания, диференциална диагноза, диагностични тестове, медицински калкулатор;
- в секция „Cases“ – Клинични случаи с работни тестове за проверка на знанията 
- секция „Custom curriculum“  дава възможност за създаване на учебни тестове за проверка на знанията на студентите.
Платформата AccessMedicine разполага с богата Мултимедия и много изображения

Базата може да се достъпи благодарение на едногодишния абонамент, закупен от Медицински университет – Варна
За да ползвате свободен отдалечен достъп до платформата, е необходимо да получите парола за достъп. Това може да стане като се свържете с представител на Библиотеката на МУ – Варна, на e-mail: library@mu-varna.bg или на място в самата Библиотека. От издателството предоставят като бонус,  достъп (със същата парола) до още една секция – Access Surgery (http://accesssurgery.mhmedical.com/) с богата колекция от учебници и тестове по хирургия.
