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К О Н С П Е К Т

по немски език за специалността “Фармация” -
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за образователно-квалификационна степен “магистър-фармацевт”

Обучението по специализиран немски език за студентите от специалност “Фармация” развива комуникативните и езиковите умения на студентите, които са им необходими в различни реални професионални ситуации и подпомагат усвояването основната специализирана лексика по специалността. След приключване курса на обучение студентите трябва да владеят следните конкретни умения: 

Четене с разбиране на автентични научни текстове, статии, доклади, извадки от учебници, както и научни публикации в областта на фармацията. Да могат да четат и разбират текстове в Интернет и да комуникират на специализиран немски език с помощта на новите електронни технологии, като част от тяхното бъдещо професионално развитие.  

Слушане с разбиране на кратки лекции, презентации, диалози и дискусии на немски език по различни теми от областта на фармацията. Да умеят да си водят записки при слушане и да осъществяват пълноценна комуникация с лекари и пациенти. 

Говорене: да могат да правят презентации по теми от областта на фармацията, да презентират резултати от съвместната работа по различни Интернет-проекти и задачи, да описват работата си и задълженията си като специалисти по фармация, да дискутират професионални казуси с колеги, да предават в резюме на немски език необходимата информация  по дадена тема и са описват и тълкуват таблици, графики и др., да излагат аргументи и контрааргументи по дадена теза. 

Писане на самостоятелен текст, автобиография, подготовка на презентация и защита на определена теза с аргументи и контрааргументи, да попълват професионални документи, да водят официална кореспонденция и оформят научно съобщение. 

След приключване на обучението по специализиран немски език студентите следва да познават и ползват терминологията в следните тематични области на фармацията: 

1. Studium der Pharmazie in Deutschland und in Bulgarien. Einstieg
2. Ein Gespräch in der Apotheke 
3. Dialogstruktur. Modalverben
4. Arbeit mit Packungsbeilagen bzw. Beipackzetteln und Gebrauchsinformation. Nebensätze
5. Erstellung einer Zusammenfassung eines Textes aus dem Bereich der Pharmazie.
6. Einrichtung der Apotheke. Instrumentarium. Passiv
7. Arzneimittel, Drogen und Chimikalien in der Apotheke. Relativsätze
8. Arzneimittel und ihre Applikation. Präpositionen
9. Vorgänge nach der Applikation. Funktionsverbgefüge
10. Moderne Pharmazieunternehmen – Internet
11. Arzneimittelmissbrauch

12. Arzneimittelallergien

13. Krankenhausygiene. Prinzipien. Desinfektionsmittel. Infinitivkonstruktionen
14. Jobs in der Pharmaindustrie
15. Jobsuche im Internet. 
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