С Ъ О Б Щ Е Н И Е
Медицински университет „Проф.д-р Параскев Стоянов“ Варна, уведомява участниците в откритата със Заповед № Р-100- 490/19.08.2013г. на Заместник-Ректора на МУ-Варна, действащ съгласно Заповед № Р-100-402/30.07.2013г., процедура за възлагане на поръчка чрез публична покана с предмет “Избор на изпълнител/и за извършване на строително-ремонтни и монтажни работи в сграда Вивариум и кабинети на катедра „Биология“ към Медицински университет “Проф.д-р Параскев Стоянов – гр.Варна”, че в изпълнение на посочената заповед длъжностните лица разгледаха и оцениха подадените оферти. На основание чл.101г, ал.3 от ЗОП длъжностните лица изготвиха протокол за работата си, който бе утвърден от Възложителя на 09.09.2013г.
На първо място по обособени позиции класирането е както следва:

За обособена позиция № 1 Ремонт на кабинети за нуждите на катедра „Биология“ към МУ-Варна:

На първо място: Оферта с вх.№ ПП-13-2/27.08.2013г., 15:09 часа на „Екип“ ЕООД, гр.Варна с КО – 10 (десет) точки.

За обособена позиция № 2 Ремонт на покрив в сграда Вивариум, находяща се в гр.Варна, бул.“Цар Освободител“ № 100 (в двора на МБАЛ „Св.Анна“):
На първо място: Оферта с вх.№ ПП-13-1/26.08.2013г., 16:05 часа на „Кратос 13“ ЕООД, гр.Варна с КО – 10 (десет) точки.
С определеният за изпълнител участник за всяка една обособена позиция, следва да се сключи договор след представяне на документ, издаден от компетентен орган, за удостоверяване липсата на обстоятелствата по чл.47, ал.1, т.1, чл.47, ал.2, т.1 и 3 от ЗОП и декларация за липсата на обстоятелствата по чл. 47, ал. 5 от ЗОП и представяне на гаранция за изпълнение на договора.

