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От проф. д-р Соня Колева Тончева, д.оз.н.
Директор на Филиал Шумен, МУ – Варна

Национален консултант по Здравни грижи 
Председател  на Научното жури, съгласно Заповед № Р – 109- 518/02.08.2018г. на Ректора на Медицински университет Варна.
Относно: Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „Доктор” в област 7 „Здравеопазаване и спорт”; професионално направление  7.4, Обществено здраве 7.1., научна специалност „Управление на здравните грижи”. 
Въз основа на заповед No Р-109-503 от 25.07.2018г.,  на Ректора на Медицински университет - Варна съм определена да дам становище относно дисертационния труд на тема: Значимостта на човешките ресурси за успешното развитие на Самостоятелна медико-техническа (зъботехническа) лаборатория, за присъждане на ОНС „Доктор“ на Ани Атанасова Атанасова – преподавател в Медицински колеж при Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“, докторант на самостоятелна подготовка към Катедра „Здравни грижи” в Медицински университет - Варна. Научен ръководител: проф. д-р Соня Тончева, д.оз.н. 
Представени са всички необходими документи, предвидени в Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника към него и Правилника за развитие на научния съства в Медицински университет - Варна. 
1. Оценка на актуалността на темата
Изследователският  интерес на А. Атанасова да разработи темата за „Значимостта на човешките ресурси за успешното развитие на Самостоятелна медико-техническа (зъботехническата) лаборатория“, е продиктуван от липсата на достатъчно литературни източници и изчерпателни проучвания по проблема, които да доказват положителното влияние на човешките ресурси за развитието и конкурентоспособността на зъботехническата лаборатория на пазара на труда.
Начинът, по който хората възприемат своята работа, формира индивидуалното им поведение. В тази връзка изключително важна е ролята на ръководителя, който организира работата, като определя какво трябва да се свърши, кога, как и от кого. Когато изборът на това решение е направен сполучливо и ефективно, ръководителят има реална възможност да координира усилията на работниците и заедно да реализират своите потенциални възможности за решаване на поставените задачи. За да бъде успешен управителят трябва да притежава знания и в областта на управление на човешките ресурси. 
Проведеното задълбочено и мащабно проучване, прецизно направеният SWOT анализ и предложеният от авторката Модел за оптимално управление на човешките ресурси в зъботехническа лаборатория за успешното й развитие, биха били полезни за денталната практика и в частност превръщането на зъботехническата лаборатория в успешна и гарантираща качество на протези, шини и други зъботехнически конструкции. Изясняването  на участието на управителите на СМТЛ и зъботехниците в процеса засилва актуалността на избрания за проучване и анализиране проблем. 
Според авторката мениджърите следва да полагат повече усилия да усъвършенстват знанията, уменията и нагласите на своите служители, защото това е начинът да формират поведение, което е ориентирано към по-големи постижения и по-голяма производителност. Избраната тема на дисертационния труд е изключително актуална в момент когато всеки ръководител се стреми да оптимизира структурата, която ръководи, да привлече качествени специалисти и да произвежда продукт, който да бъде конкурентен на пазара.
2. Оценка на резултатите

Дисертационният труд съдържа 152 стандартни страници и е онагледен с 6 таблици и 41 фигури. Приложения – 3. Цитирани са 143 литературни източника, от които 72 на кирилица и 71 на латиница. Дисертационният труд е обсъден и насочен за защита на катедрен съвет на Катедрата по Здравни грижи при МУ ”Проф. Д-р Параскев Стоянов” – Варна на 09.07.2018 г.
Преподавател Атанасова е определила ясно целта на дисертационния труд и са поставени седем задачи за постигането й. Формулирани са три работни хипотези.
Обхванати са 250 лица, разпределени както следва:
I група - управители на зъботехнически лаборатории (зъботехници) – 58/144 (40,27 %) респонденти от Варна, Добрич и Бургас.

Варна                            Добрич                                    Бургас

     38/90 (42,20 %)                5/19 (26,30 %)                    15/35 (42,90 %)

II група – зъботехници, работещите като наемни служители в зъботехнически лаборатории във Варна, Добрич, Бургас – 126 респонденти.

Варна             Добрич          Бургас

   77                     12                   37

III група - дентални лекари - работещи със зъботехнически лаборатории, в които има наемни зъботехници – 66 респонденти.

Варна             Добрич          Бургас

   47                    7                   12

Прецизно са определени критериите за включване на респондентите от трите групи. Детайлно в табличен вид са представени 7 – те етапа на научното проучване, като са посочени  време, място, съответно с приложения инструментариум и броя на обхванатите респонденти. Инструментариумът на проучването (анкетните карти) е обстойно представен. Надеждно са подбрани методите на научното проучване (исторически, документален, социологически, SWOT анализ ), които гарантират достоверност на получените резултати. При обработка на данните е използван статистическия софтуерен пакет – IBМ SPSS for Windows, v.20.0. При всички проведени анализи се приема допустимо ниво на значимост р<0,05 при доверителен интервал 95 %.
Научното проучване и получените резултати дават основание авторката да установи основните качества, които трябва да притежава управителят на зъботехническа лаборатория: професионализъм (дентални лекари - 100 %, зъботехници - 95,24 % и управители - 91,38 %), коректност към работниците (90,91 % - дентални лекари, 92,86 % - зъботехници и 93,10 % - управители).
Атанасова изследва предпочитани от зъботехниците стимули при полагане на извънреден труд и доказва, че са материалните (96,55 % - управители и 87,30 % - наемни работници), докато 95,45 % от лекарите по дентална медицина посочват нематериалните стимули. Важно според авторката е да се проучи каква е предпочитаната форма за повишаване на квалификацията и от трите групи респонденти. Според получените резултати и за трите групи предпочитани са краткосрочните курсове (71,67 % - дентални лекари, 61,90 % - зъботехници и 55,17 % - управители), като в 39,70 % от случаите финансирането им е споделено между работодател и служител.

     
В търсенето на отговори относно мениджмънта на успешната лаборатория Атанасова установява, че за поддържане на добрия микроклимат в зъботехническата лаборатория от съществено значение според трите групи изследвани лица е уважението към ръководителя и между колегите (над 90 %). Тя не пропуска да обсъди факторите, които оказват влияние върху текучеството на персонала, като доказва че управителите (82,76 %) и зъботехниците (69,84 %), посочват ниското заплащане, а според лекарите по дентална медицина важен фактор са конфликтите (92,42 %).Според лекарите по дентална медицина (95,45 %) и управителите (93,10 %) за оптимизиране на работния процес комуникацията има основна роля, докато за зъботехниците (91,27 %) тя е еднакво важна за подобряване на качеството на работа и за създаване на по-добра работна атмосфера (91,27 %). Авторката прави важно заключение, че зъботехникът трябва да притежава освен добри професионални умения и редица личностни качества (мотивация, отговорност, организираност, дисциплинираност), необходими за работа в екип и предоставяне на качествени дентални грижи за пациентите.

           В резултат на проучената литература, проведените социологически изследвания и направеният SWOT анализ преп. А. Атанасова прави в края на всяка глава от дисертационния труд детайлни изводи, които са голямо достойнство на дисертационният труд.

Интересен е подходът на авторката да направи SWOT анализ, с който са определени силните и слабите страни на зъботехническите лаборатории в посока управление на човешките ресурси, като са изведени и възможностите и заплахите на външната среда. 

В резултат на всички проведени анализи авторката създава и предлага Модел за оптимално управление на човешките ресурси в зъботехническа лаборатория за успешното ѝ развитие, който ѝ дава възможност да бъдат  направени основни насоки за създаването и функционирането на ефективен екип и подобряването на работния процес. За създаване на Модел за оптимално управление на човешките ресурси в зъботехническа лаборатория, за успешна практика, преп. Атанасова се позовава на опита на организации, които са световни лидери в организацията на управлението на човешки ресурси (класация на списание „ Fortune“ за 2017 година за „най-добрите места за работа“, обхващаща организации в сферата на услугите). Атанасова прецизно се фокусира и взема предвид спецификата на организационните процеси в зъботехническата лаборатория, поради малката численост на персонала и наличието (в повечето случаи) на един управител, в чието лице са съсредоточени всички функции и дейности по управление на човешките ресурси. По този начин тя създава своя Модел като търси подобрения в различни управленски аспекти.
На базата на коректно проведеното проучване преподавател Ани Атанасова в края на дисертационния труд прави 9 извода, които са ясно  и изчерпателно формулирани. 
Направени са детайлни препоръки, които се основават на доказаните с научното проучване резултати, точно адресирани към институции и структури, имащи отношение към проблема. Особено внимание заслужават направените препоръки по отношение на изработването национален регистър на практикуващите зъботехници в България и препоръката, за въвеждане на изискване за заемане на длъжност „Управител на СМТЛ“, като се изисква краткосрочен квалификационен курс по здравен мениджмънт с минимум 80 часа.
3. Оценка на приносите 

Резултатите от научното проучване,  формулираните изводи и препоръки очертават приноси с теоретично и  приложно значение. 
· Приноси с теоретико – приложен характер

1) За пръв път у нас детайлно се разглежда проблема с управлението на човешките ресурси в зъботехническите лаборатории.

2) Изследвана е значимостта на човешките ресурси за успешното развитие на Самостоятелна медико-техническа (зъботехническа) лаборатория.

3) Направен е задълбочен сравнителен анализ на качествата, които трябва да притежават зъботехниците и управителите, за да са успешни в съвременните условия на технологичен напредък.

4) Разработен е теоретичен Модел за оптимално управление на човешките ресурси в зъботехническа лаборатория за успешното й развитие.

5) Направен е SWOT-анализ на зъботехническа лаборатория.
·  Приноси с практико-приложен характер

1) Проученото мнение на управители, зъботехници и лекари по дентална медицина за пръв път у нас фокусират вниманието към управление на зъботехническата лаборатория и значимостта на човешките ресурси.

2) Разработеният Модел за оптимално управление на човешките ресурси в зъботехническа лаборатория за успешното й развитие е с потенциал за прилагане в реална работна среда и включване на спецификата на различни СМТЛ (брой наемни работници, прилагани технологии и др.).

3) Дадени са насоки за създаването на ефективен екип, базиран на добрата комуникация и за подобряване на продуктивността на зъботехниците
Разработеният дисертационен труд е  достатъчен по обем и може да се разглежда като актуална научна работа с важни теоретични и практически приноси. Високо оценявам неговата оргиналност, както и задъбоченият анализ и считам, че той трябва да бъде представен пред институциите, към които авторката отправя препоръки, както и да намери място в различни научни форуми и списания за представяне на констатациите и резултатие, свързани с денталната практика. 
          Авторското портфолио включва 4 пълнотекстови публикации, свързани с дисертационния труд. Две от публикациите са отпечатани във Варненски медицински форум, съответно през 2016 и 2018 година. Другите две публикации са в научни сборници от участия в научни конфереции, от които едната е в Сборник на XV Международна научно-практическа конференция, Секция "Образователни науки". North Carleston, САЩ, 2018.
Приемам представеният автореферат, който в структурно отношение представя съществените моменти от разработения дисертационен труд. Нямам  критични бележки. Преподавател Ани Атанасова покрива  напълно пpиетите от MУ- Варна изисквания за присъждане на образователна и научна степен „Доктор”.
4.Лични впечатления
Познавам лично Ани Атанасова, тъй като тя е моя студентка в магистърската програма по Управление на здравни грижи. Изследователските ѝ интереси открих като научен ръководител на дипломната ѝ работа, чието продължение е дисертационният труд. Считам, че натрупаният практически опит, както и преподавателските ѝ умения и участието в множество обучителни курсове по зъботехника с авторитетни ръководители са създали възможност да бъде подбран актуален за страната проблем, разработването на който обогатява зъботехническата и денталната практика у нас. Придобитие умения в значителна степен допринасят за критичния поглед на докторантката към изследвания проблем във всичките му аспекти. Инициативна, отзивчива и коректна А. Атанасова притежава много добри умения за работа в екип и способност за вземане на самостоятелни и съгласувани решения, ориентирани към постигане на максимален ефект. Комуникативните ѝ умения, стремежът към постигане на резултати и високата ѝ мотивация за работа са отличителни черти, които я правят добър и коректен професионалист и изследовател. 
В заключение: Въз основа на професионалното развитие, научните и учебно-преподавателски постижения  и съобразявайки се с критериите на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника към него и Правилника за развитие на академичния състав в МУ - Варна, давам положително становище и убедено предлагам на уважаемото Научно жури докторантката Ани Атанасова да придобие ОНС „Доктор” по научната специалност  „Управление на здравни грижи” за нуждите на УС „Зъботехника“ – МК Варна.
07.09.2018г. Гр. Варна
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проф. д-р Соня Тончева, д.оз.н.
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