АКАДЕМИЧНА ЛЕКЦИЯ НА ТЕМА:
„БОТУЛИНОВ НЕВРОТОКСИН – ОТ ОТРОВАТА ДО ЛЕКАРСТВОТО“ 
Анотация:
Ботулиновият невротоксин е най-силната позната биологична субстанция. Продуцира се от спорообразуващи анаеробни бактерии Clostridium botulinum, които причиняват заболяването ботулизъм. Въпреки своите изразени патологични ефекти, ботулиновият токсин демонстрира изключителна терапевтична ефективност при редица заболявания, свързани с абнормна хиперактивност на мускули и жлези.

Публичната лекция се фокусира върху първите описания на ботулиновия невротоксин и съвременните приложения на токсина както за клинични, така и за естетически цели.

Анотация:
Botulinum neurotoxin is the strongest known biological substance. It is produced by spore -forming anaerobic bacteria Clostridium botulinum that cause botulism. Despite its pathological effects, botulinum toxin demonstrates therapeutic efficacy in a number of diseases associated with abnormal hyperactivity of muscles and glands.

The public lecture focuses on the first descriptions of botulinum neurotoxin and current toxin applications for both clinical and aesthetic purposes.
Лекцията ще бъде представена на 15.03.2019 г. (петък) от 11:30 ч. 
в зала „Капрелян“ на РЗИ-Варна, 
от доц. Нели Ерменлиева, д.б.
от Катедра „Предклинични и клинични науки“ при Факултет по фармация, Медицински университет-Варна 
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Биографични данни:
Доц. Нели Ерменлиева, д.б. завършва „Биология“ през 2010 година и придобива магистърска степен през 2012 година с професионално направление „Химия“. В периода 2011 – 2013 година е преподавател по „Микробиология“ и „Генетика“ в Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“. През 2013 година е назначена като асистент в УНС „Медицински лаборант“ на Медицински колеж-Варна. През 2015 година придобива образователна и научна степен доктор по научна специалност „Микробиология“. През 2018 година в Катедрата по предклинични и клинични науки, ФФ е избрана за доцент по „Микробиология“.
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